

Discussion on the Value of Internal Audit in Hospital Engineering Audit

Xiaoguang Li

Dongying People's Hospital, Dongying, Shandong, 257000, China

Abstract

In recent years, with the progress of medical and health care, the scale of hospital infrastructure in China is constantly rising, which leads to the problems in the audit process of project budget and final accounts becoming more and more prominent, which affects the final quality of the project and the final benefits after it is put into use. At present, internal audit is widely concerned by the public at present, so it is very important to do a good job of internal audit of hospital engineering. Based on this, this paper focuses on the value of internal audit in hospital engineering audit and the strategy of doing hospital internal audit work from the current situation of hospital engineering internal audit, hoping to give full play to the role of internal audit, strengthen the function of audit supervision, and then improve the construction content of hospital engineering to promote the smooth development of medical industry in China.

Keywords

internal audit; hospital engineering audit; value

论内部审计在医院工程审计中的价值

李晓广

东营市人民医院, 中国·山东 东营 257000

摘要

近年来,随着医疗卫生事业的进步,中国医院的基建规模正处于不断攀升之中,因而导致其工程预算、决算审计过程中存在的问题日渐突出,影响了工程最终的质量以及投入使用后产生的最终效益。目前,现阶段内部审计受到社会大众的广泛关注,所以做好医院工程的内部审计工作极为重要。基于此,论文从医院工程内部审计工作的开展现状出发,重点分析了内部审计在医院工程审计中的价值以及做好医院内部审计工作的策略,期望真正发挥内部审计的作用、强化审计监督的职能,进而完善医院工程的建设内容,促进中国医疗事业的顺利发展。

关键词

内部审计; 医院工程审计; 价值

1 引言

中国医疗事业的发展以及国民生活水平的提高,共同促进了国家对公共卫生基础设施的大力投入和各大医院对自身基本建设项目的投资的力度,使中国医院基建项目工程规模以及投入资金数量规模与日俱增。在这一背景之下,医院基建工程规模的扩大进一步推动了中国医疗事业的发展。然而,其也面临着较大的挑战,即医院工程预决算审计环节存在着

多种问题且日益突出。因此,如何充分发挥内部审计的职能,有效体现其在医院审计过程中的真正价值,以此加强医院基建工程的结算审计力度,达到节约建设资金、提高审计质量、预防商业贿赂现象的目的,是当前医院工程审计面临的重要的课题之一^[1]。

2 在医院工程中开展内部审计的意义

现阶段,中国医疗事业着重加大了对医院工程审计的力度以及加强对内部软硬件的投资管理力度,从而促进了医院基建工程的建设与发展。在医院基建工程中加强其内部审计工作,有利于有效提升投资资金的使用效率,避免出现不必要的资金占用与浪费现象,一定程度上减少了当前医院经济

【作者简介】李晓广(1981-),男,本科学历,审计师,中国东营市人民医院审计科科长,从事医疗卫生机构内部控制设计和内部审计实施规范、内部制度建设、大型项目审计和财务收支审计以及医疗设备效益分析等研究。

管理所面临现实问题。

在开展基建工程建设时,内部审计工作应贯穿于整个建设阶段。在施工前的准备工作中,需要进行事前审计,即做好审查招标文件、审查工程量清单、审查合同的合法性以及研究项目和立项等评估内容的可行性。

在施工过程中,需要进行事中审计,通过对现场施工环境进行考察,将内部审计渗透工程验收、现场签证、设计变更等施工内容中,从而充分防范内部工程管理中存在的一系列弊端,保障审计工作的效率。

在工程竣工结算环节,需要进行事后审计,即通过对工程的各个施工环节针对性审计监督管理,以此保障工程的施工质量。除此之外,通过严格按照相关法律法规进行财务报表的编制,确保审计数据的真实性,以此提升医院内部的审计效率。

对于整个工程项目而言,内部审计工作的开展能加强工程项目的施工管理质量,预防工程质量等内部管理问题的产生。与此同时,内部审计工作的开展,还能有效提高投资资金的使用效率和管理效率,进一步保障徇私舞弊等不良或违法行为的出现,确保医院工程项目的顺利建设,最终促进中国医疗卫生事业的进步与健康发展。

3 做好医院内部审计工作的策略

3.1 加强内部审计重视程度

加强医院领导层对内部审计的重视程度,能充分发挥内部审计的监督职能。医院基建工程的审计工作离不开领导的重视和支持,因此只有加强医院领导层对内部审计的重视,才能保障内部审计制度得以健全,进而落实到审计工作的各个方面,促进内部审计的顺利开展。

3.1.1 事前审计环节

在事前审计环节,医院相关部门需要做好以下几个方面的工作:一是积极参与立项评估以及项目可行性研究工作,实现对基建项目的资金安排、借款的偿还能力等的评估审核;二是积极参与施工图纸的会审以及施工预算的审核工作,保障施工图纸设计、施工预算等要素符合相关标准;三是积极参与基建项目招标和施工合同签订工作,严格审查施工方资质、工程价款结算方法、计价取费依据、维修措施等多方面的内容,避免在日后施工过程中产生争议。

3.1.2 事中监督环节

在事中监督环节,内部审计人员需要深入到施工现场,做好了解工程进度、工程量变更、工程材料在利用等情况,保障审计工作的客观性与真实性。

3.1.3 事后审计环节

在事后审计环节,为确保审计工作的顺利开展,审计人员需要从以下几个方面入手:一是工程量审计,其作为整个审计过程的关键部分,需要审计人员根据施工图纸与实际工程量来做好现场签证工作,避免重复计算工程量等不必要情况的出现;二是现场签证的核实,即重点核实因设计变更所导致的工程签证,避免影响工程造价;三是定额套用审计,即在审计工作中注重定额的适用范围、工程内容是否与标准定额相符,表面出现施工方高套定额、错套定额等现象;四是材料审计,即保障审查材料价格合理以及审查材料用量分析正确;五是竣工结算报表审核,审计人员需要重点检查审核报表的编制依据、说明书的真实性与合法性、结算数据的正确性。

3.2 加强内审信息化建设

落实医院内部审计工作的信息化建设,能最大程度上保障审计工作开展的效率,进而保障医院工程的建设质量。

首先,医院需要构建一个内部审计信息化平台,实现信息系统审计、联网审计、风险管理、审计预警、审计专家分析系统、法律法规查询系统、审计管理工具等多种新型审计方法的集中。

其次,医院合理部署并利用新型的审计技术方法,从而使医院内部审计信息化平台更具专业化、系统化的特征。另外,医院需要设置审计预警工具以及审计专家分析系统,从而实现对医院财务指标的智能化分析^[2]。

再次,医院需要出台财务软件与内部审计工具相关使用标准并强制执行,以此加强内部审计软件、内部审计工具的使用规范性与通用性,同时还能满足不同审计对象的需求。

最后,医院需要建立一套完整的审计检测风险评价指标体系,以此来定量分析审计数据的检测风险,进而为审计工作提供重要保障,进一步实现医院内部审计的信息化。

3.3 加强内部审计队伍建设

优秀的内部审计队伍是保障医院内部审计工作开展的重要基础。高素质的内审人员需要拥有丰富的审计工作经验以及具备过硬的财务、审计等相关专业的理论知识,同时还具

有较强的计算机技能。然而,目前医院严重缺乏这一类型的人才,因此需要医院不断加强对现有人员的培养。

首先,医院需要有计划的对内审人员开展定期培训的,以此增强保证内审人员专业技能,促使其能在实际工作中有效抓住工作重点,进而提升内审工作的效率。

其次,内审人员能与组织内部主要负责人、高管人员、被审计单位、其他相关职能部门、职员、外部审计机关、社会审计机构、税务、银行等机构或者个人产生重要的人际关系,所以医院需要加强内审人员的沟通能力,以此维护医院与其他机构、部门之间良好的人际关系,进而保障内部审计工作的顺利进行。

最后,为了顺应信息时代的发展需求,医院需要加强对内审人员的信息技术培训,主要包括审计软件基本操作能力的培训,数据库、软件编程、网络管理等专业课程的培训,以此提高内审人员的审计信息化专业能力。除了加强现有内审人员的能力,吸引外部人才同样能提高医院内审队伍的水

平,这就需要医院树立良好的形象,同时制定优惠的招聘条件来吸引更多的优秀人才。

4 结语

综上所述,内部审计在医院工程审计中发挥着至关重要的作用。在当前的时代背景之下,为了提高医院工程的管理水平,需要医院有效加强对内部审计工作监督与管理,从而不断提升基建工程的质量与效率,实现医院整体的健康发展。因此,医院可以从加强内部审计重视程度、加强内审信息化建设、加强内部审计队伍建设这三个方面进行,进而促进中国医疗卫生事业的发展。

参考文献

- [1] 梅增军,韩俊荣.论内部审计在医院工程审计中的作用[J].中国集体经济,2016(16):50-51.
- [2] 李永红.加强医院基建工程内部审计的几点思考[J].现代商业,2010(02):231+230.